

# 勇担新使命 建功新时代

## 为积极探索中国式现代化县域实践贡献科协智慧和力量

### 新昌县科学技术协会第八次代表大会召开

五年来,在县委正确领导和上级科协的精心指导下,科协贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深化科协系统改革,助力实施创新强县、人才强县首位战略,围绕中心、服务大局、认真履行“四服务”职责,在推动创新驱动发展、引育高端科技人才、提高全民科学素养、服务党委政府决策等方面,做了大量卓有成效的工作,取得了显著成绩。

#### 亮点一

### 党建引领奋斗姿态 抓实科协事业高质量发展新路径

#### 学深悟透 筑牢思想之基

科协始终将旗帜鲜明讲政治融入工作的各个环节,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深入开展党的创新理论宣讲活动,认真学习习近平总书记关于科技创新、科学普及的重要论述,牢牢把握科协组织的政治属性。不断加强科技工作者的理想信念教育,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。坚决贯彻县委县政府决策部署,创新工作载体和

服务路径,在科协系统落实落地。

#### 凝心聚力 团结前进之力

每年精心组织“全国科技工作者日”系列活动,送上科技工作者慰问信,开展优秀科技工作者评选、宣传、走访、座谈活动,营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围。

不断挖掘新昌籍科学家资源,组织中科院老科学家巡回科普演讲。结合“新昌科技日”,大力宣传表彰科技人才典范,讲好基层科技

人才创新创业故事,有效凝聚科技工作者。

#### 风清气正 筑牢制度之墙

推进群团改革,探索建立学会(协会)党建工作小组制度,不断强化党组织对科技工作者的服务和管理,所属学会(协会)全部完成标准化建设。坚持党建带群建,积极开展清廉机关、模范机关创建工作,制订《内部管理制度汇编》,推进科协工作规范化建设,完善党风廉政风险源头预防机制。

#### 亮点二

### 守正创新激励创业 夯实科协事业高质量发展新生态

#### 多方协力强基建 打造多层次 宣教阵地体系

五年多来,科协创建市级农村科普示范基地17家,市级基层特色科普馆10个,市级科普教育基地11家,省级科普教育基地2家,建设科普书屋19家,政府投资近1200万元的新昌天文科技馆,成为全国首家以天文与社会发展为主题的县域天文科技馆,已累计接待参观人员7.9万人次,新昌乡贤捐资8000万元建设的未来科技馆,成为世界性的县域科技馆亮点,已累计接待参观人员8.02万人次。

#### 落实“双减”促服务 打造多方 位科普内容矩阵

开展全民科学素质提升系列行动,每年精心组织“全国科普日”系列主题科普活动,同时结合环境日、气象日等特定时间或不同人群组织开展特色科普。创新推出“科普讲堂”线上活动,线上累计点击超40万人次,该“科普讲堂”被评为2020年全国科普日优秀活动。针对青少年群体,组织“科普杯”全县中小学科学实践项目展评、科普小明星大赛、“拥

抱科学”校园行、学校科技节、科普大篷车进校园等活动,每年坚持举办“青少年科技创新大赛”“校园科学达人赛”活动。开展科普助力教育“双减”专项行动,累计开展312场次,参与活动人数达38.3万人次。深入开展科普进乡村、进社区等活动,实施“银龄跨越数字鸿沟”专项行动,已累计开展老年人智能手机应用培训2.5万人次。

#### 引育并重扩队伍 打造多维度 科普人才梯队

成立新昌县科普讲师团,邀请来自医疗卫生、科技创新以及航空航天等多个领域的20余位专家参加。加强与乡镇(街道)、相关部门的联系互动,举办全县科学素质能力提升班,每年推荐人员参加浙江省乡村振兴科普带头人培训。坚持课堂集中授课与基地现场教学相结合,每年开展农村实用技术短期培训,先后设置名茶炒制、新昌小吃、家政服务、电子商务等专业课程近20类,累计招收一年制10030人,短期43000人。培育市级科技示范户14户,为乡村振兴提供科普力量。

#### 亮点三

### 科技赋能共建共融 激活科协事业高质量发展新动能

#### 筑巢引凤 打造人才引育新高地

科协注重产业引导、错位布局、系统推进,着力构建立体式全覆盖的“一家三站”创新创业平台体系。认真贯彻《绍兴市院士(专家)工作站建设与管理办法》,实施动态管理,对院士专家工作站开展年度绩效考核,院士专家工作站创新团队成员已达到374人,累计创造利润14.68亿元。建立院士专家联系服务机制,与26个院士专家团队建立合作,攻克技术难题34项,推动项目合作落地46项。其中,新和成公司成功创建浙江省首批16家重点支持的院士工作站之一。探索开展“千博助千企促共富行动”,创建博士创新站10家,柔性引进博士团队成员25人。中国轴承工

业协会新昌服务站在“科创中国”2022年峰会上成功签约落地。

#### 整合资源 构建学术交流新机制

高规格组织院士专家新昌行活动,五年多来,先后承办协办“天文学与社会发展”新昌国际研讨会、国际精密制造产学研合作新昌论坛、中国镁合金应用技术研讨会万丰论坛、中国机械工业金属切削刀具技术协会、高效加工专委会学术年会、中国化学会首届全国绿色化学学术年会、轴承产业发展论坛、纺织装备创新论坛等国际、国家级、省级论坛,参与人数多、层次高、专业性强、影响力大,有力助推了新昌企业高质量发展。

#### 以人为本 专注人才服务新常态 实施“安新计划”,打造温馨有感

的科技工作者之家,让人才在新昌安心更安新。开展为科技工作者办实事系列活动,发挥科协组织的桥梁纽带作用,组织青年科技人才相亲联谊和优秀科技工作者代表考察调研活动,加强与科技工作者的思想交流、感情联系、服务保障。每年组织参加青年科技英才专题培训、高层次人才疗休养等活动,累计组织培训28人、疗休养10人。组织推荐评选论文30篇。注重培育典型,连续五年开展优秀科技工作者评选宣传活动,县级媒体专题宣传34人,同时积极向上推荐优秀典型,累计推荐优秀科技工作者17人、科技先锋岗8人,3人获绍兴市青年科技英才,3人获省级百佳企业科技工作者荣誉。

#### 亮点四

### 谋划部署砥砺前行 彰显科协事业高质量发展新成效

#### 凝聚力 焕发基层新活力

贯彻落实中央、省委、市委和县委有关群团改革工作意见精神,确定重点任务清单,协同推进科协系统改革。研究措施加强乡镇(街道)、园区、企业科协组织建设,实现科协基层组织全覆盖。

#### 做精做细 提升科协新服务

疫情期间,县科协“科”不容缓投身战“疫”,引领全县科技工作者和科技社团,发挥专业专长优势,以科学力量有效抗疫。开设“疫科普”专题栏目,市县联动推出心理健康云平台,加强心理援助,以优质服务助力抗疫。创建文明城市攻坚以来,对标文明测评标准,展示新昌科技馆窗口形象。发挥科技志愿者队伍作用,常态化开展包联网格社区周六创建日、路口志愿服务活动等。

#### 立体宣传 塑造科学新印象 新昌天文科技馆、未来科技

馆建成后,国家天文台、中国科协、省市科协领导多次来新昌调研指导。在全市公民科学素质建设工作会议上,新昌科技馆建设得到市委、市政府领导表扬肯定。“一家三站”建设相关做法在全省“科创中国”试点创建现场推进会上作典型交流发言,通过全国媒体采风走进新昌活动,引起新华社、人民网等多家媒体宣传报道。

未来五年,全县科协将继续贯彻落实党的二十大精神,深刻理解和把握中国特色社会主义群团发展道路,同频共振、系统集成、精准施策、迭代升级、努力建设“五个科协”,以“科技梦”助推“共富梦”,保持拼搏状态、提升争先意识、鼓足干事劲头,为持续推动“八八战略”走深走实、全面加快“小县六大”出新出彩、积极探索中国式现代化县域实践而努力奋斗!

